

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACIÓN. LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XX VII.—Número. 9052.

SUSCRIPCIÓN

Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Viernes 28 de Mayo de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

BANCO HISPANO-AMERICANO

Capital 100 Millones de Pesetas

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Granada, Huelva, Játiva, Logroño, Málaga, Murcia, **Palma de Mallorca**, Pamplona, Ronda, Sevilla, Soria, Tarrasa, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

En breve apertura de sucursales en Jaen, Jerez, Calatayud, Huesca, Tudela y Almeria

Ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones.
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales. — Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros. — Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero. — Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco. — Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo. — Cuentas corrientes de crédito. — Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras. — Custodia de títulos y valores. — Aperturas de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera. — Y realiza, por último, todas las operaciones propias de esta clase de Establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

Llamamos la atención del público, sobre las ventajosas condiciones en que nos encontramos para la compra y venta de divisas extranjeras.

Dirección Telegráfica: HISPAMER

El edificio propiedad del Banco en Palma, está situado en las calles del Sindicato números 2 al 10 y del Milagro 1 al 11.

La Dirección de esta Sucursal se complace en participar a sus distinguidos clientes y al público en general, que la inauguración de sus oficinas tendrá lugar el próximo sábado día 29 del corriente, siendo las horas para el servicio público de las 9 a las 13 y de las 15 a las 16'30.

DESDE MADRID

Croniquilla

El Congreso de Educación

Pocas noticias llegan sobre lo del Congreso Nacional. Noticias directas: unos telegramas del Sol y una carta que conocemos de un ilustre escritor.

El incidente ocurrido no me ha disgustado del todo. Tan poco aficionados son los de Madrid a ocuparse en las cosas de la periferia y más si se trata de las islas, que me ha producido cierta sensación agradable oír repetidamente el nombre de Mallorca en los sitios que frecuento.

En todos los días que llevaba aquí, sólo había oído hablar del Congreso con algún interés a un intelectual, por cierto, muy de la derecha, muy de la derecha: «Que quiere V. que le diga, para mí, un Congreso en Mallorca, es como celebrarlo en Tánger. Además el tiempo de los congresos ha pasado (!)» Y este señor que por hablarme privadamente no puedo nombrarle, me añadía: «Sin embargo irán Zulueta, el Padre Manjón, Unamuno, y eso me alegra.» No oí nada más.

Ahora sí, oigo, a muchos que comentan, cada uno a su modo.

Ayer me habló del Congreso el señor Zulueta. El señor Zulueta no comprende bien lo que habrá pasado. Tiene algunas noticias directas; pero se extraña de que no pueda celebrarse un Congreso de Educación como en los demás sitios del mundo. «¿Que hay pocos ponentes de la derecha? Que vayan más.» «Aunque estén ellos en mayoría ni me alarmaré, ni por ellos dejaré de ir, ni perderé la serenidad en las discusiones. Yo creo debieran ver una garantía en la comisión organizadora, cuya inmensa mayoría de los que la forman no se distinguen, precisamente, por su izquierdismo. Pero ¿y que es eso de la derecha y de la izquierda? ¿Es que no podemos desprendernos de la misma obsesión en todos los problemas de la cultura? ¿Ha apreciado V. nunca mi sectarismo en conversaciones, ni en conferencias, ni en el aula? ¿O es que se trata de evitar que sean considerados los problemas pedagógicos desde un punto de vista psicológico moderno, o filosófico, o escolástico, precisamente? ¿Qué será para estas gentes la educación, la cultura, la Pedagogía, la filosofía etc.? Veo, que al fin, se trata de eliminarnos al señor Unamuno, a Gabriel Alomar, y a mí.

—¿Usted dirá algo?
—No sé, no sé, veremos. Quiero enterarme bien. Luego he de pensar todavía. No por discreción, sino porque me repugna coger la pluma para cosas de esta índole que yo, aun cuando conozco el espíritu de muchos sitios de España, creí que ya iban pasando a la Historia.

—Pero, enfocando, ¿qué le parece a V.?
—Hombre, que ha de parecerme: una barbaridad...

Cuando me despedía de D. Luis, pensaba en la eficacia de sus aspavientos de tolerancia, que tantas veces hace, y en los trabajos que efectuó con tan buena voluntad sobre la enseñanza del Catecismo junto al querido ex rector del Seminario de Madrid D. Juan Zaragoza, ejemplar sacerdote y persona de gran cultura.

Por mi parte, cuando vea al intelectual de las derechas del otro día, voy a decirle esta frase, muy buena para terminar estas notas, escritas a toda prisa: —Ni en Tánger.

Glaucón.

Madrid, Mayo.

La riqueza de Mallorca

Por referirse a un paisano y querido amigo nuestro copiamos las siguientes líneas de la revista Los Negocios.

Dicen así:
Bosquejo estadístico de la riqueza de Ba-

leares.—La Cámara de Comercio de Palma de Mallorca, patrocinando el brillante estudio estadístico de la riqueza de Mallorca, escrito por el ilustrado Presidente de la Sección de Navegación de la misma y Presidente de la Junta de Obras del puerto de Palma, D. Gabriel Mulet, ha publicado en su último Boletín ese interesante trabajo que hemos intentado extractar y no hemos podido hacerlo, tan difícil es el dejar sin mencionar una sola línea del mismo y demasiado extenso para insertarlo íntegramente; pero no nos privaremos del gusto de invitar a todos los que deseen conocer la riqueza de la con razón llamada *Illa Dorada*, la lectura de ese Boletín en que encontrarán la demostración numérica de las riquezas agrícolas urbanas e industriales que encierra, a más de las bellezas de su suelo incomparable.

De Teatros

La compañía de María Palou

Para pasado mañana domingo se anuncia en el Teatro Lírico el debut de la compañía de comedia de la eminente María Palou, que dirige el notable autor Felipe Sassone.

La compañía ha realizado una brillante campaña en Barcelona y Valencia, y por su excelente conjunto y por el repertorio moderno de comedia que lleva, es considerada como una de las mejores de España.

La lista del personal de la compañía es como sigue:

Primera actriz: María Palou.

Primer actor: Paco Hernández.

Actrices: Carmen Illescas, Josefina Infesta, Pilar Giménez, Pilar López, Matilde Llopis, Pilar Méndez, María Palou, Cecilia Pérez, Pilar Pérez, Ana Tormo, Angela V. Palencia, Eloísa Vidal.

Actores: Fernando Aguirre, Edmundo Barber, Francisco Comes, Manuel Casal, Francisco Hernández, Manuel de Juan, Enrique Navarro, Teófilo Palou, Horacio Rídecos, José Tello, Juan Ventura.

Director de escena: Felipe Sassone.

Apuntadores: Ricardo Tórner, Esteban Juan, José Serrano.

Maquinistas: Juan Canti, Antonio Mory.

Mueblista: Bienvenido Pallol.

Guardarropía: María Estrellas.

Electricista: Paco Riu.

Secretario de la empresa: V. Palencia.

Gerente de la Empresa: Felix Infesta.

Estrenos: El mal que que nos hacen y La Inmaculada de los Dolores, de Benavente.—La princesa está triste, Lo que se llevan las horas, La vida sigue y La rosa del mar, de Felipe Sassone.—Casa de Muecas, de Ibsen.—Leonarda, de Bjornstjerne Bjornson.—La tierra de promisión, de S. Maughan.—Sol de la aldea, de G. Portnoy.—Gente que pasa, de Haddars Chambers.—El corazón ciego, de Martínez Sierra.

Decorado, de Mignoni, Vilumara, Amorós y Blanc, Brunet y Pons, Colmenero y otros.

Precios.—Palcos plateas sin entrada, abono por decena 80 ptas.; diarios 12 pesetas; Palcos entresuelo id. 65 ptas.; Id. 10 ptas.; Butacas con entrada, abono 22 pesetas; Diario 3 ptas.; Sillones anfiteatro con entrada 14 ptas. y 2 ptas.; Lotes de 10 entradas 5 ptas.; Entrada general 60 cts.

Los impuestos a cargo del público.

El debut será el domingo 30 con la grandiosa comedia en tres actos *La de San Quintín*.

Por referirse a esta compañía copiamos las siguientes líneas de *Las Provincias* de Valencia:

«Con el reestreno de la hermosa comedia del inmortal Pérez Galdós, «La de San Quintín», debutó ayer en este teatro la compañía de María Palou.

La impresión que recibimos fué excelente. Durante los tres actos, el público subyugado por las bellezas de la obra y la insuperable interpretación que obtuvo,

no dejó de subrayar las más importantes escenas con calurosos y justos aplausos.

María Palou imprimió al personaje aristocrático de Rosario de Trastámara, toda la distinción y la gracia necesarias para dar relieve a sus parlamentos.

Frustradamente hermosa unas veces, deliciosamente sentimental otras, eminente actriz siempre, conquistó al público desde el primer momento.

Indudablemente no soñó el gran don Benito una interpretación diferente de la que dió María Palou a la protagonista de la obra, la encantadora duquesa.

Dignos compañeros de esta primera actriz fueron nuestro estimado amigo Paco Comes, tan irreprochable como siempre: Francisco Hernández, que hizo «Victor» ajustadísimo, Fernando Aguirre, Teófilo Palou, Enrique Navarro, Manuel de Juan y Manuel Casal.

Las mujeres de la compañía Pilar Méndez, Pilar López, Cecilia Pérez, Pilar Jiménez y Eloísa Vidal muy bien en sus respectivos papeles y, por tanto, muy justamente aplaudidas.

El teatro, de público, bien.

La presentación, excelente.»

Un hombre que mata por una mujer

Vista por Jurados

Segunda sesión

Ayer tarde continuó la vista de la causa, de cuya primera sesión dimos cuenta en nuestra edición de ayer, instruida contra

Por Telégrafo

Más bombas en Valencia

Madrid 27 (12 n.)

Valencia.—La huelga sigue en igual estado.

En el Grao se ha encontrado material para elaborar explosivos.

Esta madrugada explotó una bomba en el puente de la estación de Eliana del ferrocarril de Liria.

Para la circulación de trenes se toman grandes precauciones.

Se descubrirán los autores

Comentando la bomba explotada en Valencia en la línea del ferrocarril de Liria, el Ministro de la Gobernación dijo que tiene esperanzas de descubrir quienes las fabrican y quienes las colocan.

La Política

Manifestaciones del señor Dato

Madrid 27 (2 t.)

El señor Dato ha dicho a los periodistas que en el Consejo que se celebró en Palacio dió cuenta de lo ocurrido en el Exterior, deplorando los sucesos ocurridos en San Sebastián cuya causa es ajena a los conflictos sociales.

Añadió que el ministro de la Gobernación esperaba los datos y antecedentes necesarios para formar juicio exacto sobre los sucesos ocurridos.

Se felicitó el señor Dato de haberse solucionado la huelga de panaderos, lo cual se debe al esfuerzo del Gobierno y de las autoridades civiles y militares.

Consigna la actitud de la Prensa y del vecindario, evitando conflictos que hubieran podido ocurrir cuando las autoridades no estaban en condiciones de abastecer completamente de pan al pueblo.

También consignó el señor Dato el ferviente deseo del gobierno de que se resuelvan brevemente los conflictos sociales

Miguel Palou Florenza, acusado como autor de la muerte de José Cladera, hecho ocurrido en la villa de Pollensa.

Al acto asiste numerosísimo público.

Dió comienzo la segunda sesión pronunciando el abogado fiscal don Antonio de Cáceres su informe.

Informe del Fiscal

El hecho cometido por el procesado fué un asesinato; esto está tan claro como la realidad misma.

En su primera declaración el procesado negó rotundamente que fuera el autor de la muerte de Cladera, afirmando que aquella noche no lo había visto y sin embargo manifestó luego que tenía escondida un arma en el tronco de un árbol.

Cuando el procesado supo, añade el Fiscal, que la gente le acusaba como autor de la muerte del Cladera, varió la declaración, se declaró autor dando una explicación para salvar su responsabilidad.

Afirma que el procesado en la noche de autos aguardó al interfecto para matarle.

Después de extenderse en otras muy amplias consideraciones, que a nuestro pesar dejamos de reseñar por la falta de espacio de que disponemos, el Fiscal terminó su informe soliciitando del Jurado un veredicto de culpabilidad.

Informe de la Defensa

El letrado señor Cano de Castro dió comienzo a su informe soliciitando un veredicto de inculpabilidad, que es el que debe dictarse, añade, puesto que nadie nos ha demostrado que el procesado matara a Cladera.

Afirma que su defendido, obrando por miedo insuperable, muy lógico en el caso en que se encontraba, en su huida disparó, pero no con el propósito de herir sino para amedrentar a su perseguidor.

Sostiene que su patrocinado obró en legítima defensa y por el temor de perder su existencia por miedo insuperable.

El letrado defensor después de extenderse en otras amplias consideraciones dió término a su informe soliciitando para el procesado un veredicto de justicia.

Resumen, veredicto y sentencia condenatoria

Después del resumen del Presidente, el Jurado se retiró a deliberar. El veredicto fué de culpabilidad. En su vista el Fiscal en el juicio de derecho pidió para el procesado la pena de 14 años 8 meses y 1 día de reclusión temporal indemnización de 3.000 pesetas al padre del interfecto, accesorias y costas sirviéndole de abono la mitad de la pena preventiva sufrida.

La defensa suplicó a la Sala que teniendo en cuenta la edad del procesado, puesto que es un joven, se inspirara al dictar sentencia, en los sentimientos de lenidad compaginándolos con la justicia.

Después de reanudarse el acto, el Tribunal de Dereche dictó sentencia y por ella se condena al procesado a la pena pedida por el representante del Ministerio Público.

Lo de San Sebastián

Contra un Gobernador

Madrid 28 (2'30 m.)

San Sebastián.—Continúan las protestas del Ayuntamiento contra el Gobernador.

Este enviará una memoria al Gobierno explicando lo ocurrido.

Buenas impresiones

El Ministro de la Guerra tiene excelentes impresiones de la solución del conflicto de San Sebastián.

Sigue reinando la tranquilidad.

Han abierto la mayoría de comercios.

Cuestiones sociales

Conferencia

Madrid 27 (7'15 t.)

El Ministro de la Gobernación señor Bergamín conferenció con una comisión de patronos y obreros de Peñarroya, asistiendo el Ministro del Trabajo señor Cañal.

Desde ahora se encargará éste de los conflictos sociales.

Huelgas del campo

Jaen.—Comienzan a declararse las huelgas entre los obreros del campo.

Jerez.—Se nota agitación entre los campesinos.

Ensayo de comunismo

Madrid 28 (2 m.)

Málaga.—Se dice que en Churviana los sindicalistas han intentado llevar a cabo un ensayo de comunismo queriendo repartirse las tierras y edificios.

Con este motivo hubo colisiones.

Se han registrado 20 personas heridas.

FABRA

Sobre la caída de Deschanel

Madrid 27 (2 t.)

Paris.—Mr. Deschanel se encuentra bastante mejorado.

Esta mañana se levantó a la hora acostumbrada, aunque todavía se resiente algo de las contusiones recibidas en la caída.

Todavía no se ha tomado ninguna decisión respecto al lugar de residencia donde descansará el Presidente.

Este se encuentra muy decidido a salir de Paris.

Esta noche se publicará el parte facultativo por primera vez.

Hoy ha sido recibido en el Palacio del Presidente de la República el diplomático extranjero Sir Auklan Hgedies, embajador de Inglaterra, quien le ha entregado las cartas credenciales, haciéndole además entrega de una carta autógrafa del Rey Jorge V interesándose por su salud.

DE BARCELONA

Reina tranquilidad en Barcelona

Barcelona 28 (2'15 m.)

El día de ayer fué de absoluta tranquilidad en Barcelona, trabajándose en todas partes menos en los oficios e industrias donde existe algún conflicto parcial.

En vista de la importancia que tienen las cuestiones sociales en esta provincia, se ha montado en el Gobierno Civil un negociado especial que recojerá cuantas reclamaciones se formulen sobre el capital y el trabajo por los Alcaldes y las organizaciones de obreros o de patronos.

Caballos envenenados

Los Juzgados están confeccionando una estadística de los caballos envenenados durante la última huelga de carreteros.

Esta determinación se relaciona con el hallazgo en casa de un carretero de una algarroba impregnada de estronina con una cantidad suficiente para matar instantáneamente a cualquier caballo que lo ingiriese.

Legada de Obispos

De paso para Roma, llegaron a esta ciudad los obispos de Santiago de Cuba, Santo Domingo, Cartagena, Colombia, Bluefields, Nicaragua, Santa Rosa de Colombia y el Propósito de las Escuelas Pias Rdo. Tomás Viñas.

El patibulo se levanta en Barcelona

Se asegura que pronto se levantará el patibulo en la cárcel de esta ciudad para cumplirse la sentencia recaída en el proceso por el asesinato de los guardias civiles.

Ayer se dió aviso oficial al verdugo que debe ejecutar a los roos.

Como ya saben nuestros lectores son cuatro las penas de muerte que se impusieron.

Huelga general en Sabadell

Comunican de Sabadell que ayer quedó planteada la huelga general que durará dos días, como protesta contra la detención de los presos gubernativos y para pedir a los Poderes Públicos la reapertura de las sociedades obreras.

En vista de ello, las Autoridades han tomado medidas para garantizar el orden.

A pesar de esto la tranquilidad en Sabadell por ahora es completa.—Oliver.

Se venden

Potes de pulpa vacíos en casa de D. Rafael Ferrer (a) Pechorra, Mayor, Inca.

INFORMACION

Asuntos Municipales

El Sr. Alcalde teniendo en cuenta que se acerca la escasez del agua, con el fin de normalizar el servicio de abastecimiento durante el verano, advierte a los vecinos del caserío de los Hostalets la conveniencia de que llenen sus fuentes antes del día 15 de junio del mes próximo pues pasada dicha fecha será difícil atender sus peticiones.

Ayer se reunió la Comisión de Abastos y examinó una muestra de pan de harina mezclada con la procedente del trigo intervenido, cuyo pan resulta de inmejorables condiciones y calidad.

Se examinó el precio y acordó que se expendiera a ochenta céntimos de peseta el kilogramo.

La venta empezará el lunes próximo por la tarde.

El señor Alcalde ha encargado el sermón de la fiesta de la Beata Catalina Tomás al orador sagrado Rdo. don Andrés Servera, y el del día de la festividad del Beato Ramón Lull al orador Rdo. don Antonio Artigues.

El Alcalde señor Barceló y Caimari ha dado orden para que sean plantadas las acacias que faltan en la calle de Conquistador a lo largo de la fachada del «Círculo Mallorquín».

Nos parece muy acertada la disposición y por ello felicitamos al señor Barceló.

Junta Provincial de Subsistencias

Se reunió ayer tarde esta Junta. Se acordó autorizar el embarque de varias partidas de patata con destino al ejército de Mahón.

A la solicitud de otro comerciante pidiendo permiso para el embarque del citado tubérculo, se acordó denegar la petición hasta tanto sean conocidos los detalles del resultado de la cosecha actual, que según se afirma es bastante deficiente y no será, ni de mucho, suficiente para atender las necesidades del consumo local.

Fue denegada la reexpedición a Valencia de una partida de 140 sacos de cascarrilla de arroz.

Se acordó denegar a don Bartolomé Palou la autorización que solicita para elevar el precio de los huevos.

Y se levantó la sesión.

Pidiendo un indulto

Nuestro amigo el diputado por Barcelona don Gabriel Alomar anoche telegrafió al Presidente del Consejo de Ministros señor Dato, solicitando el indulto de José Álvarez (a) «Chato»; Rafael Climent, Vicente Sánchez (a) «Barberet» y Francisco Briol (a) «Móvil», que han sido condenados a muerte por sentencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, en la causa que se les siguió sobre asesinato de dos guardias civiles cometido en Barcelona.

Las subsistencias

El precio de la carne.—El Gobernador ha recibido una comunicación de la Comisión de Abastecimientos, en la que se le ordena, reuna con carácter urgente a la Junta de Subsistencias para que vea de proceder al abaratamiento del precio de las carnes, en esta provincia, en vista de la considerable baja que ha experimentado el precio de las reses en los mercados productores.

El Gobernador, en virtud de este mandato a convocada a la Junta para reunirse mañana a las cuatro de la tarde.

Nos parece muy plausible el buen deseo del Comisario General de Abastecimientos, esperando que los señores que componen esta Junta de Subsistencias se esforzarán para sacarlo, y que la baja del precio de la carne en Palma será en breve un hecho.

Los huevos.—Según nos ha manifestado el señor Gobernador, los acaparadores de huevos han retirado el depósito en metálico, que tenían constituido para garantizar el abastecimiento de huevos a precio de tasa a cambio de la concesión de permisos de embarque.

La medida obedece a no haber querido acceder la Junta de Subsistencias, en su reunión de ayer, a que fuera elevado el precio de tasa de esta mercancía, como el había solicitado.

Con seguridad, pues, desaparecerá ahora el puesto de venta a precio económico, que había establecido en la Plaza del Aceite.

El hecho no nos sorprende por ser hasta conocido el procedimiento que siguen los que trafican en este negocio. Se ha embarcado ya, lo que se tenía necesidad de embarcar, y ahora... hasta otra.

Taurófilas

El vapor Mallorca ha sido portador de los seis toros de la ganadería de Samuel hermanos que el día seis de junio próximo han de ser lidiados en nuestro circo taurino.

De los seis toros ha llegado uno muerto, y seguidamente la empresa ha telegrafiado a la ganadería a fin de que mande una nueva res.

Los cinco toros en el acto del desenganamiento han sido elogiados por el público el cual ha celebrado en extremo su hermosa presentación.

En La Veda, se ha recibido un telegrama de Madrid que dice:

«Dicome Larita toreará día Corpus en Bilbao y seis junio en Palma».

Por lo tanto subsistirá para la corrida el cartel anunciado o sea Freg y Larita.

Niño ahogado

Comunica la guardia civil del puesto de La Puebla que ayer cayó un niño dentro de una balsa en el momento que se había acercado a ella para beber agua, con tan mala suerte que falleció al cabo de poco tiempo.

El juez se personó en el lugar de la ocurrencia ordenando el levantamiento del cadáver.

Los sellos

Ayer se agravó el conflicto producido por la falta de sellos, pues en ningún escanco, podían hallarse, quedando mucha correspondencia sin cursar.

Por este motivo se acentuó la protesta del público.

El Presidente de la Cámara de Comercio visitó al Administrador de Correos y al representante de la Arrendataria para ver lo que se hacía.

El señor Moll, ofreció que hoy repartiría entre los expendedurías el remanente de sellos que existe en el almacén para que con ellos pueda completarse el franco de la correspondencia.

La procesión de la Asociación del Rosario Perpetuo.

A las seis y media de la tarde del domingo próximo saldrá de la iglesia de Santa Catalina de Sena, recorriendo el itinerario siguiente: San Miguel, Olmos, Rambla, Riera, Mercado, Orfila, Veri, Plaza del Rosario, Santo Domingo, Antonio Maura, Plaza de Cort, Colón, Plaza Mayor y San Miguel.

La presidencia de la Procesión estará formada por el Excmo. Capitán General, el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y el señor Alcalde de Palma.

El Presidente será el M. I. Sr. D. Miguel Roca, Deán de la Santa iglesia Catedral Basílica.

Notas del Carnet

PERSONALES

El próximo lunes, es esperado el Gobernador de esta provincia, D. Agustín Díez García.

Para el joven comerciante don Rafael Colomina Llobera ha sido pedida la mano de la señorita Margarita Enseñat Enseñat.

BODAS

En la capilla de Miramar contrajeron ayer matrimonio la bella y distinguida señorita Antonia Moyá, con el industrial catalán German Canals.

Felicitamos sinceramente a los desposados.

NECROLOGICA

Ha fallecido en esta ciudad doña Paula Mateu Estrany, madre del comerciante don Pedro Miguel Estrany.

Por su carácter bondadoso se conquistaba la estimación de cuantos la conocían, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

D. R. P.

Reciba su familia, en especial su hijo, la expresión de nuestro sentido pésame.

En Vélez Málaga ha fallecido a los 45 años de edad la distinguida señora doña María Catalina Avenhoff y Chappotin de Rodríguez de Rivera.

Denosce en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Esta mañana ha llegado de Alicante, el canónigo de la Catedral de Orihuela, D. Cayetano Puerto.

De Alicante han llegado esta mañana, D. Gaspar Guasp, D. Antonio Perelló y señora, D. Miguel Pons y D. Juan Trias.

Ha llegado de Ibiza, el teniente coronel de la Guardia Civil don Alfredo Porcar.

Ha llegado también el capitán de Artillería don Antonio Marcaren.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Stos. Maximino y Eleuterio. CUARENTA HORAS.—Continúan en el Socorro, en honor del Santo Cristo de la Trinidad, Patriarca del gremio de Alfileros: Exposición a las seis y media y misas rezadas; por la tarde a las siete y media la devoción del Mes de María, Bendición y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Jaime, continuación del Triduo a la Sma. Trinidad, con los mismos actos del día anterior.

En Santa Catalina de Sena, terminación del solemne Triduo en honor de la Santísima Virgen del Rosario en la misma forma que el día 23, cantándose, además, una Salve y un Te Deum.

VISITA.—A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Barcelona, pailebot «Menorca», y de Alicante, vapor «Mallorca».

SALIDAS.—Para Barcelona, vapor «Mallorca», y para Valencia, laúd «San Juan».

NOTICIAS VARIAS.—Procedente de Alicante, es esperado el pailebot «Jaime», con cargamento de cereales.

GAOETILLAS

—Escuela Normal de Maestras de Balears. El próximo martes, día 1.º, a las nueve de la mañana, tendrán lugar en esta Escuela los exámenes de ingreso, y terminados éstos se dará comienzo a los de asignaturas.

No habrá segunda convocatoria de los citados exámenes, como no sea por un motivo razonable, que deberá justificar debidamente la alumna.

—Escuela Normal de Maestros de Balears. Los exámenes de Ingreso, en este Centro, tendrán lugar el 1.º de junio próximo, a las 8 de la mañana, y en el mismo día comenzarán también los de las asignaturas en los días y horas que se indican en el cuadro fijado en el tablón de defunciones del Establecimiento.

—Tiro de Pichón.—El próximo domingo a las cinco de la tarde tendrá lugar en el campo de Tiro 'del Veloz Sport Balear, una tirada de pichón, exclusiva para socios, preparada en el Campeonato de Mallorca y Copa del Rey que deben disputarse durante el próximo mes de Junio.

—Importación. El vapor «Mallorca» llegado esta mañana de Alicante ha sido portador de 175.225 kgs. de carga general entre ella, harina, salvado, azúcar, cebada, avena e hilaturas de algodón.

Ha traído también 5 cajas con tabaco.

—Novedades. Los «Almacenes Matons» participan haber recibido una nueva remesa de artículos de alta novedad para la presente estación.

—A Capuchinos.—Gente maleante. Por el jefe de la guardia municipal nocturna Sr. Cubí, fueron reclusos en el depósito de Capuchinos, varios jovezuelos que a altas horas de la madrugada se dedicaban a alborotar por las plazas Mayor y del Aceite, insultando además y molestando a cuantas personas hallaban a su paso.

—Por el citado jefe han sido amonestados también, varias mujeres de mal vivir que en una calle céntrica de Palma, han reñido promoviendo fenomenal escándalo.

—Esta pasada noche se ha dado otra batida a la gente maleante que merodea por los caminos que conducen a Hostalets y que desde hace algunas noches se dedicaban a molestar a las personas que por allí transitaban.

Conocidos algunos de los promotores de estos hechos serán denunciados al Juzgado por orden del jefe de la guardia municipal nocturna D. Escolástico Cubí.

El vecindario de Hostalets ha visto con agrado la campaña del jefe de referencia.

—Negociado de clases pasivas. El día primero del próximo junio se abrirá el pago de sus haberes a las clases pasivas por la depositaria pagaduría de Hacienda en la siguiente forma:

Día 1.º.—Montepío Militar, Civil, Jubilados, y pensiones remuneratorias.

Día 2.º.—Retirados de Guerra y Marina.

Día 4 y 5.—Nóminas sin distinción.

—La leche de Almendras por sus maravillosos efectos sobre el cutis era en la antigüedad la predilección de las mujeres. Una sola aplicación de LECHE DE ALMENDRAS FRESCAS «PEELE» demuestra el maravilloso resultado de este preparado, sin rival, que dá al cutis una blancura distinguida y natural.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Madres Sulfurosas Bar. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Frasco 3 pesetas.

Lotería Nacional

Sorteo del 1 de Junio

En la Administración número 1, de la plaza de Cort se han recibido los siguientes números:

191 al 200, 12.082 al 86, 18.156 al 60, 19.904 al 8, 21.391 al 96, 23.387 al 90, 24.845 al 50, 28.847 al 50 de las 4 series.

30 ptas. billete, 3 ptas. décimo

Mas telegramas

Catástrofe minera

Madrid 27 (11 m.) Ha ocurrido una catástrofe en las minas de Barrolos propiedad de la Compañía de Ferrocarriles del Norte.

Se ignoran las causas de la explosión del grisú.

La explosión fué tremenda. Derumbó parte del pozo, sepultando a numerosos obreros.

La benemérita y el personal de las minas comenzó el salvamento de los 22 obreros que trabajaban en el pozo.

Se han extraído dos cadáveres y varios heridos.

Todos ellos fueron trasladados al local de la escuela.

Entre el vecindario la catástrofe ha causado gran consternación.

Sulfato de cobre

Madrid 27 (9 n.) La Dirección General de Propiedades ha ordenado que en las delegaciones de Hacienda de Cádiz, Santander, Zaragoza, Lérida, Guadalajara y Madrid se celebren varios concursos públicos para la venta pública de un millón 600.000 kilos de sulfato de cobre aproximadamente que posee el Estado al precio mínimo de 50 céntimos el kilo.

Las nuevas plantillas de Hacienda

El Ministro de Hacienda firmó un decreto fijando las plantillas de Hacienda conforme al nuevo presupuesto que son las siguientes:

Jefes de Administración de primera clase 40.

Id. id. de segunda clase 50.

Id. id. de tercera clase 60.

Jefes de Negociado de primera, segunda y tercera 200 de cada clase.

Oficiales primeros, segundos y terceros 80 de cada clase.

1.325 auxiliares de primera con la gratificación de 5 pesetas y 197 sin ella.

El general Miláns del Bosch

Madrid 27 (9 n.) Ha sido nombrado jefe de la Casa Militar del Rey, el general Miláns del Bosch.

Edificio para enseñanza

Cumplimentaron al Rey los Obispos de Jaén y Lugo.

También le cumplimentó una comisión de la Facultad de Ciencias, presidida por el señor Ortega Morejón, para pedirle la construcción de un edificio adecuado a estas enseñanzas.

De Palacio

La Reina recibió varias audiencias. Procedentes de Sevilla regresaron los Infantes D. Carlos y D.ª Luisa.

Al mediodía estuvieron en Palacio. Los Reyes asistirán esta tarde a las carreras de caballos.

El domingo por ser festividad de la Santísima Trinidad se celebrará capilla pública en Palacio.

Franceses agradecidos

Los delegados franceses que recientemente han estado en Madrid para asistir a la Somana Francesa, han telegrafado al

Rey desde Francia, diciendo: En el momento de dejar a España los miembros de la misión francesa ruegan a V. M. se sirvan aceptar el homenaje de respetuosa gratitud por la inolvidable acogida que les dispensó.

El Rey contestó agradeciendo la atención y haciendo votos para que se afirmara la amistad entre ambos países.

Moros ejecutados

Cádiz.—Noticias de Larache dicen que después de un juicio sumarísimo y a presencia de numerosos indígenas fueron ejecutados varios moros del aduar de Kaida, complicados en los asesinatos de los ingenieros Valera y Cortazar.

Para abaratar las subsistencias

Oviedo.—El Gobernador civil interino reunirá mañana a las fuerzas vivas para estudiar el abaratamiento de las subsistencias.

Entre los capitalistas se abrirá una suscripción que se dedicará a emitir bonos por el importe de las diferencias entre los precios antiguos y los actuales. Los bonos se repartirán entre las familias pobres.

Un incendio en Málaga

El señor Bergamín dijo que en Málaga se había incendiado una casa de la calle de Larios.

Un bombero, con síntomas de asfixia, está grave.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 27

Interior	70'60
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	93'00
Amortizable 4 por 100	85'50
Banco de España	528'00
Compañía Tabacalera	295'00
Exterior	82'70
Franco	48'00
Libras	23'60
Carpeta interior	70'60
Marcos	18'50
Liras	00'00
Dólares	6'07
Coronas	5'60

Del Extranjero

Tribunal permanente de Justicia

Madrid 27 (2 t.)

Amsterdam.—El Comité internacional encargado de preparar el plan y organización del Tribunal internacional permanente de Justicia, previsto por el artículo 14 del pacto de Sociedad de Naciones, se reunirá el día 11 del próximo mes de junio en el Palacio de La Haya.

El cierre de cafés en París

París.—El Prefecto de Policía acaba de recibir del Gobierno autorización para ordenar que se retrasen las horas de cierre de los cafés y otros establecimientos públicos.

Un impuesto sobre los solteros

París.—El Senado ha votado la sobretasa para los solteros y familias sin hijos.

La tasa para los solteros se aumenta en un 25 por 100 del impuesto general sobre rentas.

A los casados sin hijos se les aumenta el impuesto en un 10 por 100.

El nuevo impuesto afecta también a los sacerdotes y divorciados de ambos sexos.

Fallecimiento de una hermana de Pio X.

Madrid 27 (9'30 n.)

Roma.—Ha fallecido la señora Teresa Sarto, hermana del difunto Papa Pio X.

La huelga general en Italia

Roma.—La huelga general se ha extendido por toda la región de Friul y amenaza propagarse por la de Venecia.

Los ferroviarios de Udine se han adherido a la huelga.

En la región de Canosa, cuatro mil brauceros intentaron incendiar el edificio del Ayuntamiento.

Las tropas intervinieron, haciendo muchos disparos de los cuales resultaron 3 brauceros muertos y 15 heridos.

La paz no es aceptada por Hungría

Buda-Pest.—En la Asamblea Nacional, el ministro de Negocios Extranjeros declaró que la Delegación húngara designada para la firma de la Paz ha estimado que eran inaceptables las condiciones que figuran en el Tratado, pues las nuevas fronteras que se asignan a Hungría favorecieron la invasión del enemigo.

En vista de ello, la Delegación se decidió a no firmar el Tratado de la Paz.

La Asamblea nacional aprobó una moción declarando que la Delegación húngara había merecido por la actitud que había adoptado los parabienes de la Patria.

Ultimas noticias

Las huelgas en Madrid

Madrid 28 (11 m.)

La huelga de albañiles sigue presentando buen aspecto, confiándose en una pronta solución, pues las negociaciones van por buen camino.

La huelga de cocineros sigue igual.

Anoche un grupo de huelguistas penetró por sorpresa en el café del Prado, destruyendo a estacazos las mesas, las lunas, vajillas y sillerías.

Los destrozos son de importancia.

Solo pudo lograrse detener a un huelguista.

Anoche se reunieron los dueños de cafés y restaurantes, para ver de contrarrestar la huelga, acordando mantener la resistencia y además retirar todas las ventajitas que habían concedido al personal y que debían implantarse el primero de junio.

La cuestión social en San Sebastián

San Sebastián.—Durante todo el día de ayer reinó tranquilidad, abriendo muchos comercios y haciéndose normalmente el abasto de la población.

El tránsito rodado se halla paralizado en absoluto y el ferrocarril de Hernani se paralizó a mediodía.

Las víctimas de los sucesos fueron trasladadas al Cementerio esta madrugada para evitar manifestaciones.

El Gobernador Militar accedió a la petición del Alcalde para que los obreros se reunieran en la Casa del Pueblo.

Después se celebró otra reunión en el Ayuntamiento asistiendo representantes del pueblo y acordándose terminar la huelga y reanudar hoy el trabajo en todas partes.

Fueron nombrados dos delegados que marcharán a Madrid para pedir al Gobierno la destitución del Gobernador.

Instrúyese expediente para depurar responsabilidad.

Caso de que el Gobernador Mirallo vuelva a encargarse del Gobierno se producirá la huelga general en toda la provincia.

Las tropas siguen en las calles. Reina tranquilidad.

Dato despacha con el Rey

Madrid 28 (2 t.)

El señor Dato despachó con S. M. el Rey y después lo hicieron los ministros de Fomento e Instrucción pública.

En su domicilio le visitó hoy el Ministro de Trabajo para comunicarle su intervención en el asunto de Peñarroya.

Añadió que nada podía anticipar, pues esta tarde se reúnen nuevamente los obreros con los ministros de la Gobernación y Trabajo.

Manifestaciones de Bergamín

El señor Bergamín dijo que siguen sin novedad las huelgas agrícolas de Jaén y Jerez.

En Valencia sigue la huelga general, la cual aunque no empeora, subsiste. Han abierto muchos comercios y algunas fábricas.

La población está abastecida.

Añadió que con el descubrimiento de la fábrica de bombas se ha dado un gran paso para terminar la campaña terrorista.

La situación en Valencia

La huelga se extiende

Madrid 28 (11 m.)

Valencia.—La huelga en las fábricas de harinas se extiende escaseando el pan.

También han parado los horneros. En las tahonas trabajan equipos militares y guardias.

Varias detenciones

A consecuencia de la explosión de un petardo en el puente de hierro del ferrocarril de Barranco a Nador, se han practicado varias detenciones.

En el registro practicado en un taller de tornería de la barriada marítima se han encontrado tres botellas con distintos ácidos y paquetes, con componentes idénticos a algunos petardos que se han encontrado estos días.

En una casa donde se ha practicado un registro no se ha encontrado a nadie.

Ha sido letenido un individuo que se venía persiguiendo y que se le denunció como autor del asesinato del guardia de seguridad verificado hace noches.

Se llama Gregorio Jover.

También se le acusa de haber intervenido en el asesinato de los patronos Hirma y Sillo.